升学季,乡村移风易俗正当时

编者按>>>>

又是一年升学季,莘莘学子即将开启新的 征程。连日来,在广大农村,紧盯开学季,推进 移风易俗,抵制"升学宴""谢师宴",遏制"人情 风",减轻群众经济负担,大力弘扬纯粹、纯朴 的尊师重教风气;同时,开展奖学助学活动,表 彰优秀学子,勉励他们胸怀理想、锐意进取、回 报家乡和社会。本期乡风文明刊发三篇来稿, 以飨读者。

湖北竹山县宝丰镇 向"升学宴""谢师宴"说"不"

本报讯(朱本双)"各中小学、幼儿园:中考 高考升学时,金榜题名人皆知;尊师重教不在 '宴',党纪法规记心间。请大家严格遵守廉洁自 律相关规定,严禁违规操办'升学宴''谢师宴', 带头移风易俗,营造风清气正的社会环境!请将 以上信息转发至各校教师群,提醒全体教职工 落实相关要求!收到请回复!"8月11日,湖北省 竹山县宝丰镇中心学校校长张赐东在宝丰教育 政务群里下发通知,各校迅速抓好落实,要求全 体教师向"升学宴""谢师宴"说"不"

据张赐东介绍,今年中考、高考早已尘埃落 定,金榜题名的考生即将步入更高学府,走向人 生新的起点,这是千家万户的大事、喜事。一些 学生家长为表达喜悦之情和对老师的谢意,正 酝酿着张罗"升学宴""谢师宴"。有的盲目攀比、 大操大办,讲排场、比阔气。"升学宴""谢师宴" 变成"攀比宴""敛财宴",宴会成了党风廉政建 设的高风险点。这既给自己及他人增加了经济 负担,也败坏了社会风气,对青少年学生的世界 观、人生观、价值观的培育塑造,也会造成诸多

宝丰镇中心学校早着手、早宣传、早教育,利 用微信工作群、OO工作群等向全体教师常态发 布温馨提示:要自觉抵制物质化、人情化、庸俗化 的庆贺方式;倡议"一个电话表谢意""一条短信 送祝福"等等,争做勤俭节约的践行者、文明新风 的推动者,树立人民教师清廉从教的良好形象。

四川仪陇县福临乡 乡政府举办集体升学礼

本报讯(刘远华 唐明平)为倡导文明 新风、革除陈规陋习,助推农村新民风建 设,8月9日,四川省仪陇县福临乡召集今 年考上大学的59名学子,举办了首届别开 生面的大学生集体升学礼,通过参观烈士 陈列室和新农村建设、签订承诺书、发放助 学金等方式,向陈旧的"升学宴"和"谢师 宴"说"不",教育引导群众自觉转变观念, 倡导文明节俭新风尚。

当天一大早,福临乡便组织车辆将学 子们带到插旗山村,来到即将竣工的陈光 第烈士陈列室前,接受红色教育;随后走进 宝瓶村、柏林村、建华村,通过听介绍感受

参观完烈士陈列室和新农村建设 后,学子郭倩辰表示:"缅怀先烈才能深 知今天幸福生活的来之不易。我将在未 来四年的大学时光里,努力让自己发光 发热,把红色基因传承下去,让红色精神 在新时代熠熠生辉。""很高兴能够凭借

参加这次集体升学礼的机会,参观新农 村的建设,我看到了家乡的许多变化,大 学毕业之后,一定会投身于家乡建设。"

当天,在福临乡政府礼堂举办的升 学礼上,仪陇县相关部门负责人以及福 临乡党政负责人,为郭倩辰等59名学子 发放了由福临乡贤商会赞助的奖学金, 并颁发荣誉证书,勉励学子们坚定理想 信念,厚植家国情怀,积累专业知识,争 做文明之风的实践者和传播者。学生及 家长代表现场签订了《拒办升学宴谢师

福临乡用集体升学礼代替传统的"升 学宴"和"谢师宴",不仅让莘莘学子感受 到金榜题名的仪式感,还帮助乡亲们认识 到有效遏制人情风的必要性。

学子家长徐成全说:"用集体升学礼 这种办法,祝福考上大学的孩子,特别有 意义,让他们在进入大学校门前接受思 想教育,感受家乡的巨大变化,感恩党的 好政策。这比起吃喝一顿的'升学宴''谢 师宴'仪式感更强、更纯粹,希望以后多 办这样的活动,弘扬社会正能量。""我的 孩子考上了大学,心里非常高兴,乡里为 我们举办集体升学礼,我会积极响应乡 政府号召,回家以后不会再举办'升学 宴''谢师宴'。"一余姓家长表示。一张姓 学子认为,"没有举办'升学宴''谢师宴' 的必要,用假期去外面旅游,领略风土人 情,开阔自己的眼界,对以后的学习生活 会更有帮助。"

福临乡党委书记龚文珍表示,举办集 体升学礼,旨在引导学生及家长以文明方 式表达对老师和亲友的谢意,遏制大操大 办、铺张浪费、借机敛财等歪风陋习。下一 步,他们将全力持续推进移风易俗,提升全 乡乡村治理水平,让集体升学礼这样的文 明之风吹遍全乡,吹进群众心里,切实减轻 群众的人情负担。

贵州黄平县新州镇 小村寨发放升学奖学金

本报讯(潘江平)8月4日,贵州省黄平 县新州镇黄飘村委会会议室热闹非凡,掌 声不断,黄飘大寨奖学金第四届颁奖典礼 如期举行,今年考上高中、大学的36名苗 寨学子身披红绸带,走上领奖台,接受黄飘 大寨奖学金理事会、村党支部及乡贤颁发 的奖学金和荣誉证书,接受黄飘苗寨父老

"像这样的奖学公益活动,我们黄飘 通过'党建带团建+乡贤'的方式,已经连 续举行了四年,主要是针对考上大学、高 中以上的本村莘莘学子,进行一次性现金 奖励(188元至8888元不等)。"党员志愿 者、黄飘大寨奖学金发起人之一潘胜贤介 绍,今年共计发放奖学金3.7万余元,获奖

学生共计36人,4年来,累计发放9.1万余 去的,目前累计已800余人。其中有很多家

"今天获得这个奖学金,不仅仅是一 份荣誉,更是父老乡亲对我努力的认可。 感谢黄飘父老乡亲给予我的奖励和鼓 励,我将竭尽所能,早日学成归来建设家 乡。"今年考取中国人民解放军海军军医 大学的学子潘永军激动地说。黄飘大寨 奖学公益事业为整个苗寨带来了喜悦和

据悉,黄飘村属苗岭山区一个典型的 苗寨,村民淳朴、憨厚、勤劳、热情,民风民 俗良好。自古以来,黄飘的父老乡亲保持着 一股不成文的拼劲,不比物质比学习,全村 300余户,人口1800余人,通过读书走出

庭是"满堂红",子女个个考上大学,陆续 成为新时代社会主义建设和乡村振兴的生

据了解,今年黄飘村参加高考人数为 18人,全村15人考取本科以上(其中2人 考上"985""211"高校)。这一成绩的背后, 离不开莘莘学子的刻苦努力,更离不开父 老乡亲的大力支持。潘胜贤表示:"历来, 我们黄飘就有倡文明树新风、'不比物质比 学习'的良好村风寨风和家风,给准大学生 和准高中生颁发奖学金,不仅仅是捐资助 学奖学,也是在营造一种正能量的教育氛 围,我相信,会有越来越多的孩子走出大 山,接受到更高的教育。'

"赣湘驿家" 促"两地一家"

一段交界路,一方省界碑,一座崭新的 "赣湘驿家",坐落在湖南、江西两省交界之 处,青山绿水之间。来自两个村庄的30多个 孩子正在室内跟着志愿者学习趣味知识。

湖南省攸县皇图岭镇界联村,与江西 省萍乡市湘东区东桥镇界头村,因不可分 割的地理位置而血脉相连——两村方言一 致、通婚通商多见,一度都以"界头村"命 名。两村也曾因争抢地皮与水源等产生过

"我从2008年起担任村干部,做的最 多的工作就是调解纠纷。"界联村党总支书 记谭三促说,在若干次调解工作中,他与界 头村党总支书记王锋建立了密切联系。

去年的一次沟通中,王锋提出,界头 村入围了江西省在国省干道推广的"公 路+休闲驿站"项目,两村是否可以共同建 设一个驿站,既能方便附近居民与过路驾 驶员,也能为双方的沟通交流搭建平台, 在假期里还能为两个村子的孩子开办读 书等志愿活动。

双方想法不谋而合。界联村确定了选 址,完成了前期土方工程。界头村依托项 目,建设驿站主体建筑与休闲广场,还安装 了汽车充电桩供过往车辆使用。从2022年 6月开工以来,历时一年多,"赣湘驿家"于 今年7月1日正式投入使用。

在"赣湘驿家",老矛盾得以"柔性解 决"。今年7月,有界头村村民反映,界联村 稻田上方的无人机在喷洒农药时,有农药 洒到了界头村村民的荷塘里,导致部分莲 子受到损害。

"我们把双方约到'赣湘驿家'调解,以 帮助受损村民施肥复耕并承担部分损失的 形式,化解了这一矛盾。"谭三促说,事情虽 小,却体现了文明乡风。

沟通,不仅带来了和谐,还产生了合 作。今年以来,界联村向界头村输出了香芋 种植的技术和农资,双方共同发展香芋产 业。谭三促与王锋计划,明年将种植面积扩 大到1000亩左右,并合作成立一家香芋深 加工工厂。

"以'赣湘驿家'为起点,我们双方都希 望做到共防共治、产业融合、资源共享。"谭

夜幕降临,"赣湘驿家"的前坪又热闹 了起来。这里成为了两村举办各类活动的 共有场地,村民们在此散步、跳广场舞、纳 凉聊天。人们操着同样的方言互相问候,就 像再熟悉不过的一家人。

(新华社 刘芳洲 张格)

青海乌兰县柯柯镇:

共育同心"石榴籽"处处盛开"团结花"

青海省乌兰县柯柯镇坚持深入贯彻落实 党的二十大精神和省委平安青海建设"十个 一"要求,以铸牢中华民族共同体意识为主 结互助的平安幸福图景。 线,以传统民族文化为纽带,深入开展民族团 结进步"创建+"活动,各族群众共同庆祝传统。马奶酒、外酥里嫩的烤全羊、油香四溢的馓子。化。跳起安昭舞,荡起轮子秋,弹起马头琴,伴 节日,一同感受人文气息和民风民俗,在交往 交流中加深了解、增进感情,极大地增强了维 护民族团结、共促社会稳定的和谐氛围。

以歌声为媒,唱响"连心曲"。在一些重要 节庆活动中,全镇各族群众欢聚一堂,身穿华 服,高举哈达,通过以歌会友,以歌传情的方 式歌颂党的民族政策、歌颂家乡的巨大变化 和美好生活。无论是婉转动听的回族花儿,宏 大雄壮的蒙古族祝酒歌,还是曲调悠扬的土的历史,更是与文化的碰撞、与历史的交融。全 族民歌,都是各族人民对生活与情感的共同镇各族群众通过共享美食,拉近彼此距离,增 表达,同时表达了柯柯镇各族儿女不忘初心、 强民族团结情谊,铸牢中华民族共同体意识。

牢记使命,携手走进新时代的壮志豪情,唱响 了民族情谊"连心曲",也唱出了各族群众团

以美食为介,共叙"团结情"。沁人心脾的 烙馍、甘甜爽口的八宝盖碗茶……柯柯镇作为 一个多民族聚居的大镇,每逢重大节日,最不 可或缺的当属各族群众的美食。"大家快来尝 尝我们新酿的马奶酒,马奶酒性温,具有补充 营养,健胃消食的功效,大家可以放心喝……' 在骆驼文化节上,蒙古族大叔一边热情地为远 方来的客人倒酒,一边介绍他们的饮食文化。 各种美食数不胜数,各民族饮食不仅有着悠久

以节日为引,共筑"幸福梦"。赛纳村民俗 文化"花儿"艺术节、那达慕大会、"家庆"杯篮 球友谊赛以及热情盛大的千峰骆驼文化艺术 节,无不全方位地呈现出各族灿烂的民俗文 随着嘹亮的曲调,全镇各族群众欢聚一堂、载 歌载舞,通过歌声与舞蹈,表达各族群众对美 好生活、理想的追求和向往,营造了全镇各族 群众团结互助、携手共进的浓厚氛围。

民族和睦一家亲、团结进步谱新篇。如今 的柯柯镇,各民族像"石榴籽"一样紧紧抱在一 起,处处盛开民族"团结花",各民族兄弟姐妹 相亲相爱、荣辱与共、团结互助、担当作为,经 济更加发展、民主更加健全、文化更加繁荣、社 会更加和谐,各族干部群众凝心聚力,为建设 和谐、幸福、美丽柯柯而接续奋斗。



河南省洛阳市 汝阳县是全国优 质红薯生产大县, 该县柏树乡被农 业农村部认定为 全国"一村一品' 示范村镇,是全县 红薯种植面积最 大的乡,今年种植 优质红薯2.6万亩。 8月11日,该县在 柏树乡窑沟村举 办"首届汝阳水果 红薯文化节暨 2023年红薯开挖 公益助农活动", 引来众多游客前 来观光。图为汝阳 县新华园幼儿园 老师带领小朋友 学挖红薯。

康红军 摄

安徽铜陵市老洲镇: "小村规"撬动"大文明"

◎ 甘霸娟

近年来,为加快推动乡村全面振兴,安 徽省铜陵市郊区老洲镇着力破除陈规陋 习,本着"抓常、抓细、抓实"的原则,与村 民们共同商讨,重新修订村规民约,不断提 高乡村治理能力,全面提升村民素质和自 治意识,深入推进文明行为在农村成为群

塑造"一村一品""一村一特"。村规民约内 容涵盖社会治理、消防安全、村风民俗、邻里关 系、婚姻家庭等方面。老洲镇19个村结合实际 情况"量体裁衣",坚持集思广益、群策群力,在 村规民约制定上凝聚"最大公约数"。各村的村 规民约也不是一"出"了之,而是坚持与时俱 进,通过走访群众、"板凳会"和村民代表大会, 共同商讨、修订和完善村规民约,并及时制作 上墙,让大家把村规民约念在嘴里、融进心间, 打造出看得懂、做得到、乐践行的"一村一特" "一村一品"的"公约",让与时俱进的村规民 约,成为矛盾化解的好帮手、创新治理模式的

坚持"党建+德治""党建+法治"。镇党 委、政府不断健全自治、法治、德治"三治融 合"治理体系,通过以党支部引领、党员干 部带头、群众参与的方式,引导群众加强自 治管理,为法治与德治奠定基础;积极开展 法治宣传活动,为乡村治理提供良好的法治 氛围;加强德治引领,针对滥办酒席、高价 彩礼、薄养厚葬、攀比炫富、铺张浪费等问 题,将移风易俗写入村规民约,充分发挥村 规民约的约束作用,并在执行中加强监督, 将广大群众的思想从"要我干"转变为"我 要干",深入推进落实村规民约,成为群众

融合"主题活动+志愿服务"。结合红色文 化、传统文化、婚俗文化、农耕文化、家规家训, 结合身边好人、道德模范、文明家庭的先进事 迹,不断推进村规民约主题活动的开展,同时 结合文明创建工作,倡导大家践行厚养薄葬、 丧事简办,崇尚科学、反对迷信,家庭和睦、团 结邻里等好风气,积极参与村里组织的志愿服 务活动,引导村民形成"我参与、我承诺、我执 行"的良好氛围。

如今,铜陵市郊区老洲镇各村的一院一 景、一户一韵,庭院内一砖一瓦、一草一木,处 处展现出推行村规民约带来的可喜变化。"有 了村规民约后,邻里之间更加和睦,大家有矛 盾就来村委会坐下慢慢处理,按照村规民约把 大事化小、小事化无,村民生活更幸福。"同乐 村的周小英说道。

下一步,老洲镇将继续加大村规民约的宣 传力度,形成无处不在、无时不在的浓厚氛围, 不断提升基层社会治理水平和文明程度,进一 步推动精神文明建设再上新台阶。

游泳池"下乡" 呵护孩子暑期安全

◎ 苑广阔

据媒体报道,为避免学生特别是农村学生 到江河湖泊野泳,广西贵港市积极推进乡村游 泳池建设。随着一个个村级游泳池投入使用, 孩子们消暑戏水有了好去处。

每年暑期,预防中小学生溺水问题,是从 地方政府到教育部门,再到中小学工作的重中 之重,却仍旧无法避免悲剧发生。其中一个重 要原因,就是未成年人自制力比较差,在酷暑 天气难敌游泳戏水的诱惑,学校放假后,教育 部门和学校鞭长莫及,而孩子的家长又忙于工 作和劳动,有心无力。在这种情况下,广西贵港 大力推动游泳池"下乡",就凸显出特殊价值和 积极意义。

据贵港市教育局安全科负责人的介绍, 为预防儿童青少年溺水,今年该市采取"政府 指导+乡贤捐建+基层配合+专业运营"的建 设运营模式,因地制宜建设游泳池。比如在桂 平市,大力实施"一村一池"建设计划,全面推 进乡村学生游泳技能培训中心建设,目前已 启动建设各种规模游泳场所188个,已完成建

尽管在暑假期间,这些乡村游泳池为维 持自身运行,会向前来游泳的孩子、家长收 取一定的费用,但是,费用要比市场上的其 他游泳场所便宜很多。最关键的是,对于绝 大多数乡村地区来说,以前即便家长愿意花 钱让孩子更安全地游泳戏水,却苦于找不到 相应场所,现在有了游泳池"下乡",收费又 比较低廉,同时有专业的救生人员保障孩子 们的安全,所以广大家长是从内心愿意自己 的孩子到这些地方来游泳玩水的。

可以说,游泳池"下乡",填补的是广大乡 村地区游泳场馆欠缺的空白,可有效防止溺水 事故发生。

对于游泳池"下乡",有人担心其能否实 现良性循环,长期运营下去。实践证明,通过 专业的第三方运营,乡村游泳池可以实现自 我造血功能。据报道,贵港桂平市木根镇木根 初中游泳培训基地通过招收暑期学员、售卖 游泳门票和游泳设备等措施,运营一个月以 来,月营收已超过月成本数倍,预计三五年内 可收回成本。所以,这样的模式无疑是值得借